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Arbeitsaufgaben Differenzialrechnung: Weg-Geschwindigkeit-Steilheit

Eine Kugel wird von der Dachkante eines 140 m hohen Gebdudes mit der Abschussgeschwindigkeit
60 m/s lotrecht nach oben geschossen. Nach t Sekunden hat sie die Hohe s(t) =140 + 60t — 5t°
erreicht (s in Meter, t in Sekunden).

1) Nach welcher Zeit befindet sich die Kugel wieder auf Abschusshéhe?

2} Wie grofi ist die mittlere Geschwindigkeit der Kugel in den ersten 5s?

3) Wie grofS ist die Geschwindigkeit der Kugel nach 5s?

4) Nach welcher Zeit und mit welcher Geschwindigkeit trifft die Kugel auf dem Boden auf?

Ein Korper bewegt sich gemaf der Zeit-Ort-Funktion s mit s(t)=0,5 - t>+1.
1) Wie grof3 ist die Geschwindigkeit v(t) des Korpers zum Zeitpunkt t=3?
2) Zu welchem Zeitpunkt t hat der Korper die Geschwindigkeit v(t) = 4?

3) Nimmt die Geschwindigkeit des Korpers mit der Zeit zu?

4y Von welchem Typ ist die Funktion v: t — v(t)?

Die Hohe eines lotrecht nach oben geworfenen Steins zum Zeitpunkt t ist ungefdhr gegeben
durch h(t) =v,t—- 5t wobei v, die Abschussgeschwindigkeit ist (t in Sekunden, h(t) in Meter,
Vo in m/s). Berechne fiir v, =34m/s
1) die mittlere Geschwindigkeit des Steins wéhrend der ersten zwei Sekunden,
2) die Geschwindigkeit des Steins zu den Zeitpunkten 0,1, 2, 3, 4, 5 (s)!

Was bedeutet eine negative Geschwindigkeit?

Fir den Strémungswiderstand F(v) eines mit der Geschwindigkeit v fliegenden Flugzeugs gilt
ungefahr: F(v) = 2,3 - v (F(v) in Newton, v in km/h). Berechne die Anderungsrate des Stromungs-
widerstands beziiglich der Geschwindigkeit bei der Geschwindigkeit 200, 400, 600, 800 km/h!
Nimmt diese Anderungsrate mit steigender Geschwindigkeit zu oder ab?

Wird ein Korper mit der Abschussgeschwindigkeit v, (in m/s) vom Boden lotrecht nach oben
geschossen, so ist seine Hohe (in Meter) nach t Sekunden ungefihr gegeben durch:

s()=v, - t—5 - t% Es sei v, = 65 (m/s).

1) Nach welcher Zeit schlagt der Kérper wieder auf dem Boden auf?

2) Wie schnell ist der Korper in 25m Hohe beim Aufsteigen bzw. Absteigen?

3) Nach welcher Zeit erreicht der Korper seine grote Hohe? Wie grofS ist diese Hohe?

Wenn ein Auto gegen eine Mauer fahrt, hdngt die Wucht des Aufpralls von der kinetischen

Energie des Autos ab. Beschleunigt das Auto gleichmaBig, so wachst seine kinetische Energie

mit dem Quadrat der Zeit. Fiir die kinetische Energie eines Autos zum Zeitpunkt t gelte:

E(t) =5000 - t? (t in Sekunden, E(t) in Joule).

1) Berechne die Zunahme der kinetischen Energie in den Zeitintervallen [0; 5] und [5; 10]!
In welchen dieser beiden Zeitintervalle ist die Zunahme grofier?

2) Berechne die mittlere Zunahme der kinetischen Energie in den unter 1) angegebenen Zeit-
intervallen! In welchem der beiden Zeitintervalle nimmt die Energie im Mittel stirker zu?

3) Gib eine Formel fiir die Zunahmegeschwindigkeit E'(t) der kinetischen Energie zum Zeit-
punkt t an! Zu welchem Zeitpunkt t € [0; 10] nimmt E(t) am schnellsten zu?

&) Wie grofs ist die Zunahmegeschwindigkeit der kinetischen Energie zu Beginn, nach 5s bzw.
nach 10s?

Das durchhé@ngende Seil einer Materialseilbahn sei ungefahr durch die Funktion f mit
f(x)= ELO(X —10)% +100 (mit 0 < x =< 50) beschrieben. Ist das Seil an der Stelle 20 oder an der
Stelle 30 steiler? Uberpriife das Ergebnis anhand einer Skizze!



Losungen:

A)
B)
Q)

G)

1) nach12s 2} 35m/s 3} 10m/s
1) v(3)=3 2) t=4 3) ja
1 24mfs

2) 34mfs; 24mfs; 1dmyfs; 4mfs; —6mfs; —16m/fs

&) nach 14s mitv=—80m/s
& vomTyp fd =k x

Negative Geschwindigkeit bedeutet Abnahme der HBhe mit zunehmender Zeit.

F(200) =920 5; F'(400) =184050; F'(600)= 2760, FI(800) = 3680

Die Anderungsrate nimmt mit steigender Geschwindigkeit zu.
1) nach13s 2) ca. 61,0m/s bzw. ca.—61,0m/s

1) [0; 5]: 125000 Joule; [5;10]: 375000 joule

Im Zeitintervall [5; 10] Ist die Zunahme griifier.
2) [0; 5]: 25000 (Joulefs); [S;10]: 75000 (Joulefs)

im Zeitintervall [5; 10] nimmt die Energie im Mittel stérker zu,
3} E't)="10000¢

Zum Zeitpunkt t=10 nimmt E{t) am schnellsten zu.

4) E(0)=0()/s) E(5)=50000(/s); E'C10)=100000 ()/s)

Das Seil ist an der 5telle 30 steiler als an der Stelle 20.

3} nach 65s; 211,25m



